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[Nieuwsbericht]  
 
Modder op de weg: hoe voorkom je een glijpartij?

Het is oogsttijd! Dit betekent dat er veel landbouwverkeer is én kans op modder op de weg. Dat kan gladheid en dus gevaarlijke situaties veroorzaken, zeker als het regent. Ook dit jaar wordt daarbij stilgestaan tijdens de Moddercampagne. Want weet jij wat je moet als je op een modderige weg rijdt? Of een waarschuwingsbord in de berm ziet staan? Matig je snelheid en wees alert. Raak je toch in een slip? Gas los, blijf sturen in de richting waar je naartoe wilt, en: niet remmen.

Jaarlijks voert het Regionaal Orgaan verkeersveiligheid Fryslân (ROF) in het najaar campagne om aandacht te vragen voor de gevaren van modder op de weg. Met bijvoorbeeld spandoeken langs de weg en commercials waarschuwt de campagne weggebruikers voor de risico’s van modder op de weg.

Ook richt de campagne zich op agrariërs en loonbedrijven. Zij ontvangen een folder met informatie over wat zij moeten doen als ze modder op de weg achter hebben gelaten. Verder is de campagne te horen via Omrop Fryslân en te zien op social media. 
 
[Afbeelding: campagnemateriaal] 
[Download: folder ‘Modder op de weg’] 
 
[Facebookbericht]  

Weet jij wat je moet doen bij modder op de weg? 🚗 Ook al ken je élke bocht, een dun laagje modder kan de weg veranderen in een onverwachte glijbaan. 

Het is weer oogsttijd! Dit betekent dat er veel landbouwverkeer is én dus kans op modder op de weg. Dit kan gladheid en gevaarlijke situaties veroorzaken. Kom je modder op de weg tegen? Matig dan je snelheid. Raak je toch in een slip? Laat dan het gas los en blijf sturen in de richting waar je naartoe wilt. En: trap niet op de rem, want dan raak je nog meer in de slip. 

 
[Afbeelding: campagnemateriaal] 
 
[Twitterbericht]  
 
Niet glijden, maar rijden! Het is weer oogsttijd en dat betekent kans op modder op de weg. Zie je modder liggen of een waarschuwingsbord? Matig je snelheid. Raak je toch in een slip? Gas los, blijf sturen in de richting waar je naartoe wilt, en: niet remmen. #oogsttijd #modder #slip
 
[Afbeelding: campagnemateriaal]  

 
[Instagrambericht]   
 
Niet glijden maar rijden! Het is weer oogsttijd en dat betekent kans op modder op de weg. Zie je modder liggen of waarschuwingsbord? Matig je snelheid. Raak je toch in een slip? Gas los, blijf sturen in de richting waar je naartoe wilt, en: niet remmen. #oogsttijd #modder #slip
 
[Afbeelding: campagnemateriaal] 


