PERSBERICHT [template]

[Plaats, datum]
[Naam] geeft startsein aan Friese moddercampagne op [datum] in [plaats]
Op [datum] geeft [naam] van gemeente [naam] het startsein van de Friese moddercampagne in [plaats]. [Info over de starthandeling. Bijvoorbeeld: een spandoek ophangen of iets anders ?]. De moddercampagne waarschuwt weggebruikers voor de risico’s van modder op de weg. En wijst agrariërs op wat ze moeten doen als ze modder op de weg achterlaten.
De moddercampagne is een initiatief van het Regionaal Orgaan Verkeersveiligheid Fryslân (ROF). Deze campagne wordt jaarlijks in het najaar gevoerd tijdens de oogsttijd. In deze periode rijden er meer landbouwvoertuigen op de weg en kan er modder achterblijven. In combinatie met regen veroorzaakt dit gladheid op de weg. Om gevaarlijke situaties te voorkomen, wordt er aan agrariërs  gevraagd om waarschuwingsborden in de berm te plaatsen en de weg na afloop schoon te maken. 
Belangrijk
[Naam] vraagt nadrukkelijk aandacht voor de gevaren van modder op de weg in [zijn/haar] gemeente, omdat: [quote invullen]. 

Campagne 
De moddercampagne is de komende tijd te zien via spandoeken langs de weg, posters, (online) advertenties en te horen bij Omrop Fryslân. Daarnaast heeft het ROF de folder ‘Modder op de weg’ voor bestuurders van landbouwvoertuigen verspreid via het blad Nieuwe Oogst, Friese gemeenten en de landbouworganisaties LTO en CUMELA Nederland.
ROF
Het ROF werkt aan het verbeteren van de Friese verkeersveiligheid, via campagnes, activiteiten op het gebied van verkeerseducatie en verkeersveiligheidsprojecten. Meer informatie over het ROF: www.rof.frl.

EINDE BERICHT


Noot voor de redactie, niet voor publicatie: U bent van harte welkom om de startactie [datum] in [plaats] van [tijd – tijd] bij te wonen. Wilt u laten of u aanwezig bent? Dit kan door een e-mail te sturen naar [e-mailadres]. Heeft u vragen over deze startactie of de campagne? Neem dan contact op met [naam] via [contactgegevens]. 

